27 января – День памяти жертв Холокоста.

Во время Второй мировой войны германские нацисты и их союзники убили около шести миллионов евреев. Эту методичную, бюрократическую, организованную на государственном уровне операцию по преследованию и истреблению называют Холокостом. 

Слово "холокост" — греческого происхождения, оно означает "жертва всесожжения". Нацисты, пришедшие к власти в Германии в январе 1933 и утверждавшие, что немцы — "высшая раса”, считали евреев “низшей” расой, представляющей угрозу так называемому Германскому расовому обществу. 

После того как нацистская партия пришла к власти в 1933 году, она объявила антиеврейский экономический бойкот, начала устраивать публичное сожжение книг и провела дискриминационные законы против евреев. Нюрнбергские законы 1935 года называли евреев чуждыми "по крови" и требовали полного отделения "арийцев" от "неарийцев", таким образом официально установив расистскую иерархию. а этот погром ознаменовал переход к политике уничтожения, при которой главной целью нацистского антисемитизма стал геноцид.
Ночью 9 ноября 1938 г. по городам Рейха прокатилась волна насилия против евреев. Она выглядела стихийной, вызванной гневом немцев из-за убийства еврейским юношей немецкого дипломата в Париже. На самом деле погромы были тщательно спланированы министром пропаганды Германии Йозефом Геббельсом и другими нацистами. За два дня при полном попустительстве полиции и пожарных бригад было сожжено более 250 синагог, разрушено и разграблено 7 000 с лишним принадлежавших евреям предприятий, многие евреи убиты, разграблены еврейские кладбища, больницы, школы и дома. Погром вошел в историю под названием «Ночь разбитых витрин» или "Хрустальной ночи" из-за осколков магазинных витрин, которыми были усеяны улицы. 

На следующее после погромов утро 30 000 немецких евреев-мужчин были арестованы исключительно за принадлежность к еврейской национальности и сосланы в концентрационные лагеря, где сотни из них погибли. Некоторые еврейские женщины были арестованы и заключены в местные тюрьмы. Принадлежавшие евреям предприятия разрешено было открыть вновь только при условии, что ими будут управлять неевреи. Для евреев был введен комендантский час, разрешавший выходить из дома только в определенное время. 

После «Ночи разбитых витрин» жизнь еврейских детей и подростков в Германии и Австрии стала еще более невыносимой. К предыдущим запретам на посещение музеев, детских игровых площадок и бассейнов теперь прибавилось исключение из общественных школ. Как и их родители, еврейская молодежь в Германии жила в полнейшей изоляции. Многие взрослые евреи в отчаянии совершали самоубийства. Большинство семей всеми силами искали возможность уехать.

 Из воспоминаний Йоханны (Ханне) Хирш: «В апреле 1933 года на нашу студию, как и на другие еврейские магазины и предприятия в Карлсруэ, приклеили знак, призывающий к бойкоту: "Не покупайте у евреев". В школе одна одноклассница так довела меня своими издевками, что я порвала ей свитер. После ноябрьских погромов 1938 года в студии было много работы — печатали фотографии для новых удостоверений, помеченных буквой "J", которые евреи были обязаны носить с собой. Студия работала вплоть до 31 декабря, когда были закрыты все еврейские предприятия». 

Из воспоминаний Геноха Корнфельда: «Все в городе, даже маленькие дети, знали Хафенбиера, жестокого человека с бульдожьим лицом, который был назначен в Кольбушове начальником германской полиции. Хафенбиер терроризировал городских евреев, а многих из них убил. Генох часто играл с другими детьми в игру, в которой, изображая Хафенбриера, говорил друзьям: "Если вы евреи, то вы мертвы". После этого он "расстреливал" своих товарищей из ружья, сделанного из деревяшки. Они, в свою очередь, падали на землю, притворяясь убитыми».
По мере того, как  власть немцев распространялась на всю Европу, гитлеровцы подвергали гонениям и убивали миллионы других людей. Около трех миллионов советских военнопленных были убиты или умерли от голода, болезней и жестокого обращения. Гитлеровцы уничтожили десятки тысяч поляков нееврейского происхождения — деятелей культуры и церкви — и депортировали миллионы польских и советских граждан в немецкие лагеря принудительного труда, где они часто гибли из-за ужасных условий. С момента прихода нацистов к власти преследовались также гомосексуалисты и другие люди, чье поведение расценивалось как социально неприемлемое. Тысячи политических диссидентов (включая коммунистов, социалистов и деятелей профсоюзного движения), а также религиозных диссидентов (таких как Свидетели Иеговы) также стали жертвами нацизма. Многие из этих людей умерли в заключении из-за жестокого обращения. 
В 1941-1942 гг. нацисты оккупировали огромные территории СССР: Прибалтику, Белоруссию, Молдавию, значительную часть России. Немцы установили новый порядок. 

В каждом городе была своя трагедия Холокоста. Символом трагедии евреев в Советском Союзе стал Бабий Яр. В Киеве нацисты сделали первую, к сожалению, удачную пробу уничтожить всех евреев большого города. Обречённых группами по 30-40 человек палачи с собаками гнали на край глубокого оврага и в упор расстреливали. Тела падали с обрыва. Первый расстрел произошёл 27 сентября 1941 — были расстреляны 752 пациента психиатрической больницы им. Ивана Павлова, которая находилась в непосредственной близости к оврагу. Затем расстрелы продолжались.
Чтение стихотворения «Воспоминание о Бабьем Яре» 

Нашим детям и внукам

 Прошли года, а вижу наяву, 

 как прошлое с себя срывает струпья. 

 Каштаны плачут на ветру в Яру, 

 где древняя земля – вся труп на трупе:

 злодеи их сожгут ещё тайком.

 Кто жёг, самих спалят живьём - до кучи, 

 и всё покроют клеветой и злом… 

 И мой народ, страданьями измучен, 

 родивший  Моисея и Христа, 

 и гениев, чей век ещё не прожит, - 

 в святые книги впишет:  суета 

 всё, что здесь вижу и меня тревожит ...

 Вот Яр в крови, и выстрелы гремят. 

 И кто убит, уже как дух суровый. 

 А кто стреляет – бесконечно рад! 

 Смеётся дьявол от огня багровый. 

 Творца он обманул 

 и в этот жуткий раз. 

 С ним палачи, 

 как преисподней змеи. 

 И лишь за то казнят -

                                 без всякой правды нас, -

 что, как у них, в нас кровь, 

 но мы – евреи … 
«ДЕТИ ВО ВРЕМЯ ХОЛОКОСТА»
Самыми легкоуязвимыми жертвами нацистов были дети. Согласно нацистской идеологии, убийство детей из “нежелательных” или “опасных” групп, рассматривалось как часть “рассовой борьбы”, а также как превентивная мера защиты. Немцы и их коллаборационисты уничтожали детей вследствие идеологических причин и в связи с реальными или предполагаемыми нападениями партизан.

 Таким образом, было убито 1,5 миллиона детей, включая более миллиона евреев и десятки тысяч цыган, немецких детей с физическими и умственными недостатками, находившихся в лечебницах, польских детей и детей, проживавших на оккупированной территории Советского Союза. Еврейские и некоторые нееврейские подростки (13-18 лет) имели шанс выжить в том случае, если они могли быть использованы как рабочая сила в принудительно-трудовых лагерях. 

В гетто погибало множество детей — из-за отсутствия еды, одежды, крыши над головой. Нацистское руководство равнодушно относилось к массовой смертности детей, так как считало, что дети из гетто непригодны для какой-либо полезной деятельности, то есть — тунеядцы. Их редко использовали на принудительных работах, поэтому была велика вероятность их быстрой депортации в концлагеря или лагеря смерти (наряду со стариками, больными и инвалидами), где их обычно убивали. 

Старостам еврейских советов гетто временами приходилось принимать болезненные и неоднозначные решения, чтобы выполнить германские квоты на депортацию детей в лагеря. Януш Корчак, директор сиротского приюта в Варшавском гетто, отказался покинуть обреченных на депортацию детей. Он добровольно отправился в лагерь смерти Треблинка, где погиб вместе со своими подопечными.

Не исключались случаи и заключения детей в концентрационные и транзитные лагеря. Некоторые из них, особенно близнецы, использовались нацистами для медицинских экспериментов, в результате которых дети умирали.

Но некоторые еврейские дети находили способ выжить. Многие из них контрабандой доставляли в гетто продовольствие и медикаменты. Некоторые дети, члены молодежного движения, участвовали в акциях подпольного сопротивления. Многие из них совершали побег с родителями или другими родственниками, а иногда и сами, чтобы присоединиться к семейным отрядам, управляемым еврейскими партизанами. 

С 1938 по 1940 год функционировал "Киндертранспорт" (нем. — "Детский транспорт") — так называлась кампания по спасению еврейских детей-беженцев (без родителей); тысячи таких детей были переправлены из нацистской Германии и оккупированной Европы в Великобританию. Некоторые не евреи предоставляли убежище еврейским детям, а иногда и членам их семей. Во Франции почти все протестантское население небольшого гугенотского городка Шамбон-сюр-Линьон, так же как и католические священники и духовные и мирские католики, участвовало в укрывании еврейских детей с 1942 по 1944 год. Таким же образом много детей было спасено в Италии и Бельгии. 

«ЛАГЕРЯ СМЕРТИ»
С начала действия нацистского режима национал-социалистическое правительство основало концентрационные лагеря для содержания там реальных и выдуманных политических и идеологических противников. Для контроля над еврейским населением, а также для облегчения их дальнейшей депортации немцы и их союзники создавали гетто, пересылочные лагеря, лагеря принудительного труда, лагеря смерти, которые действовали в течение всей войны. Множество подобных лагерей, функционировавших в Германии и на оккупированных ею территориях, использовали труд и заключенных не евреев.

С 1941 по 1944 год еще миллионы евреев, живших в Германии, в странах-союзниках Германии, а также на оккупированных территориях, были отправлены нацистами в гетто и в лагеря смерти, где их убивали в специально оборудованных газовых камерах.

 После прибытия депортационных поездов в лагеря смерти охранники приказывали депортированным выходить и вставать в ряд. Далее они проходили процесс отбора. Мужчин отделяли от женщин и детей. Нацист, обычно медик СС, быстро осматривал каждого и решал, достаточно ли тот здоров и силен для принудительных работ. Затем он указывал им встать слева или справа; сами пленные не понимали, что в этот момент решается, жить им или умереть. У младенцев, детей, беременных женщин, пожилых, инвалидов и больных шансы пройти первый отбор были невелики. 

Обреченных на смерть вели в газовые камеры. Чтобы избежать паники, лагерные охранники объясняли жертвам, что те примут душ против вшивости. Охранники требовали от них сдать все ценные вещи и раздеться. Затем, их голыми вели в «душ». Охранник закрывал и запирал стальную дверь. В некоторых лагерях смерти угарный газ подавали в камеру по трубам. В других охранники лагеря бросали в вентиляционную шахту гранулы «Циклона Б», высокотоксичного инсектицида, также использовавшегося для уничтожения крыс и насекомых. 

Обычно через несколько минут после попадания в газовые камеры все пленные умирали от недостатка кислорода. Под надзором охранников другие пленные перетаскивали трупы в соседнее помещение, где удаляли с тел волосы, золотые зубы и пломбы. Затем тела сжигали в печах крематориев или хоронили в общих могилах. 

Многие люди грабили трупы. Часть золота присваивали себе охранники лагеря. Остальное переплавляли и отправляли в банковское хранилище на счет СС. Волосы покупали частные предприятия, чтобы использовать их в производстве различной продукции, включая корабельные канаты и матрацы.
«ЛИЧНАЯ ИСТОРИЯ»
Лео Шнейдерман рассказывает о прибытии в Освенцим, процедуре "селекции" и о том, как был разлучен со своей семьей [Интервью: 1990]

«Нас привезли в Освенцим поздно ночью. Когда мы оказались там, в ту минуту, когда открылись ворота, мы услышали крики, собачий лай, и свистки этих капо — старост, надзирателей, которые работали на них. Тогда мы стали выходить из поезда. А дальше все происходило очень быстро: налево, направо, направо, налево. Мужчин отделяли от женщин. Детей вырывали из рук матерей. Пожилых людей гнали, словно скот. С больными, с калеками обращались как с отбросами. Их отшвыривали в сторону вместе со сломанными чемоданами и коробками. Моя мать подбежала ко мне, схватила меня за плечи и сказала: "Лейбеле, больше мы уже не увидимся. Береги своего брата".

 Не жалели и детей. После прибытия в Освенцим или другой лагерь уничтожения большую часть детей сразу посылали на смерть в газовые камеры. На оккупированной Германией территории Польши и Советского Союза тысячи детей были расстреляны и брошены в общие могилы. 

Са́ласпилс (концлагерь "Куртенгоф") — лагерь смерти  на территории оккупированной нацистами во время Второй Мировой войны Латвии, предназначенный для массового уничтожения людей. 

Наиболее печальную известность этот лагерь получил из-за отдельного содержания детей,  которых затем стали использовать для отбора крови  для раненых немецких солдат, вследствие чего дети быстро погибали. По свидетельским показаниям, в лагере было уничтожено более 100000 человек.
Нацисты не щадили детей и других национальностей. Примерами могут служить расправы над цыганскими детьми в концлагере Освенцим; от 5 000 до 7 000 детей – жертв программы “эвтаназии”; дети, погибшие в результате актов возмездия, включая большинство детей в Лидице; расстрелянные вместе с родителями дети, жившие в сельских районах на оккупированной территории Советского Союза.
 Руководство концлагерей использовало подростков, особенно еврейских, на принудительных работах, где из-за невыносимых условий они погибали. В ужасных условиях транзитных лагерей содержались еврейские дети и дети-сироты других национальностей, чьи родители были расстреляны в так называемых “антипартизанских” операциях. Некоторые из этих сирот временно находились в концлагере Люблин/Майданек и в других местах заключения.


«ПЕСНЯ НА ВОЙНЕ»

Помогала выживать и песня. 

Сегодня одной из наиболее известных и часто исполняемых еврейских песен о войне  остается «Ундзер штетл брент!» («Город наш горит!»). Автор песни - Мордехай Гебиртиг, еврейский народный поэт и автор песен, родился в 1877 году в Кракове, в Польше. Написал он эту песню  в 1936 году, после погрома в польском местечке Пшитых. Во время войны эта песня стала популярной в Краковском гетто и вдохновляла еврейскую молодежь на борьбу против нацистов. Ее пели во многих гетто и лагерях, перевели с идиша на польский и некоторые другие языки. Мордехай Гебиртиг был убит в июне 1942 года, когда нацисты устроили облаву на узников Краковского гетто, собираясь депортировать их в концлагерь.

На территории, оккупированной фашистами, появлялись организации, которые назывались «Праведники мира». Их задача — спасать от гибели евреев. В Нидерландах, Норвегии, Бельгии и Франции подпольные организации, участвовавшие в сопротивлении, помогали евреям, главным образом в поиске убежища. В Дании простые датчане переправили на рыбацких лодках в Швецию 7000 из 8000 датских евреев; всё датское общество, включая и королевскую семью, открыто протестовали против расистских законов во время немецкой оккупации. Это привело к тому, что во время Холокоста в Дании погибло лишь 60 евреев.

В последние месяцы войны, в попытке предотвратить освобождение огромного числа узников Союзными войсками, эсэсовцы перемещали заключенных поездами или пешими маршами (так называемыми “маршами смерти”). В своем продвижении по Европе, во время наступательных операций против фашистской Германии, союзные войска освобождали десятки тысяч узников концентрационных лагерей и участников маршей смерти. Эти марши продолжались до 7 мая 1945 года – дня безоговорочной капитуляции германских вооруженных сил. Для западных союзников официально Вторая мировая война в Европе закончилась на следующий день – 8 мая, Советская армия объявила Днем Победы 9 мая 1945 года.

Учитель. Мир ужаснулся крематориям лагерей уничтожения и рвам Бабьего Яра. Десятилетиями – по разному на Востоке и Западе – немецкий народ осмысливал свою трагедию, выкорчевывал неонацизм и антисемитизм.На международном трибунале в Нюрнберге, где звучало страшное слово – геноцид, мировое сообщество вынесло приговор бесчеловечности нацизма.
В 2005 году на 60-том заседании Генеральной Ассамблеи ООН было принято решение о том, что 27 января станет Международным днем памяти жертв Холокоста.
