1417-й день Великой Отечественной войны
8 мая в 22 часа 43 минуты по центрально-европейскому времени в пригороде Берлина Карлсхорст в здании бывшей столовой немецкого военно-инженерного училища представители немецкого главнокомандования подписали Акт о безоговорочной капитуляции Германии. При подписании присутствовали: маршал Советского Союза Жуков, маршал Авиации Великобритании Теддер, командующий Стратегическими воздушными силами США генерал Спаатс и главнокомандующий Французской армией генерал Латр де Тассиньи.

Все немецкие сухопутные, воздушные и морские силы, находящиеся под германским командованием, обязались прекратить военные действия в 23 часа 01 минуту 8 мая 1945 года, остаться на своих местах и полностью разоружиться.
В этот же день 8 мая 1945 года
Чехословакия

Советские войска продолжали наступление на Прагу. Прорвав оборону врага на рубеже Рудных гор, войска 1-го Украинского фронта вступили на территорию Чехословакии. Танкисты 4-й Гвардейской армии разгромили штаб-группы Шернера последней крупной группировки немецких войск.

Советское командование обратилось к немецким войскам с требованием о безоговорочной капитуляции. Не получив ответа, части 1-го Украинского фронта обрушили на противника шквал огня и возобновили наступление. На врага двинулись все 12 армий фронта.

В этот же день, 8 мая, войска 4-го Украинского фронта овладели городом Оломоуц.

Германия

После двухдневных боев войска Красной Армии овладели Дрезденом – главным городом Саксонии. В окрестностях города советские воины обнаружили спрятанные гитлеровцами произведения мирового искусства, среди которых была и знаменитая "Сикстинская мадонна".

Латвия

Прекратила сопротивление и начала сдаваться Курляндская группировка немецко-фашистских войск, блокированная у побережья Балтийского моря между городами Тукумс и Либава (Лиепая). Отдельные группы немецких войск продолжали сопротивляться еще больше недели.

Вечером в районе Либавы погиб экипаж самолета "П-2" в составе Героя Советского Союза пилота Алексея Грачева и штурмана Григория Давиденко.

Москва

Опубликован указ Президиума Верховного Совета СССР об объявлении дня 9 мая праздником Победы.
8 мая 1945 года. До нашей Победы оставался 1 день.
