Причины возникновения агрессии 
Специалисты считают, что истоки детской агрессии в первую очередь следует искать в том, как родители воспитывали ребенка в первые годы жизни, а также в подростковом периоде.

По мнению психиатров, агрессивные поступки надо либо игнорировать, либо подвергать наказанию. В случаях, когда родители игнорируют агрессию ребенка и активно поощряют его положительное поведение, агрессия постепенно угасает. Правда, такой способ эффективен лишь с маленькими детьми и совершенно не годится для подростков. Исследования показали, что игнорирование подростковой агрессии может привести к ее дальнейшей эскалации, в результате подобные поступки становятся нормой поведения. Отсутствие реакции взрослых само по себе является подкреплением агрессии.

Конечно, как способ коррекции плохого поведения может быть использовано наказание, но, как показывают исследования, между его строгостью и уровнем агрессии детей существует положительная зависимость. Установлено, что суровость наказания детей восьмилетнего возраста коррелирует с агрессивностью поведения в восемнадцать и даже тридцать лет. Другие исследования показали, что менее агрессивные восемнадцатилетние юноши в восьмилетнем возрасте подвергались не очень строгим наказаниям.

Психологи отмечают, что если ребенка карать за любое проявление агрессивности, он научится скрывать свой гнев в присутствии родителей, но это не гарантирует подавление агрессии в любой другой ситуации.

Пренебрежительное, попустительское отношение взрослых к негативным вспышкам эмоций у ребенка также приводит к формированию у него агрессивных черт личности. Дети часто используют агрессию и непослушание для того, чтобы привлечь к себе внимание взрослого. Малыши, родители которых отличаются чрезмерной уступчивостью, неуверенностью, а иногда и беспомощностью в воспитательном процессе, не чувствуют себя в полной безопасности и также становятся агрессивными. Колебания родителей при принятии решений провоцируют ребенка на капризы и вспышки гнева, с помощью которых они могут влиять на дальнейший ход событий и добиваться своего.

Влияние внутрисемейных отношений на развитие агрессивности у ребенка 
Родители являются эталоном, по которому дети сверяют и строят свое поведение. Помимо социально полезного опыта, родители порой передают и негативный, который является очень эмоциональным "руководством к действию". Не имея личного опыта, ребенок не в состоянии соотнести правильность навязываемых моделей поведения с объективной реальностью.

Наименее агрессивны те дети, родители которых не были склонны ни к снисходительности, ни к наказанию. Их позиция – осуждать агрессию и говорить об этом ребенку, но обходиться без строгих наказаний в случае проступка. Родители более агрессивных детей вели себя так, будто любое поведение детей прилично, не акцентируя свое отношение к агрессии. Однако когда ребенок совершал проступок, его строго наказывали. Строгость родителей, если она достаточно чувствительна для ребенка, может привести к подавлению негативных импульсов в их присутствии, но вне дома ребенок будет вести себя еще более агрессивно.

Кроме того, склонный к телесному наказанию родитель, хоть и ненамеренно, подает ребенку пример агрессивного поведения. Ребенок делает вывод, что агрессия по отношению к окружающим допустима, но жертву всегда нужно выбирать меньше и слабее себя. Он узнает, что физическая агрессия – средство воздействия на людей и контроля над ними, и будет прибегать к нему при общении с другими детьми.

Если наказание слишком расстраивает детей, или им больно, они могут забыть его причину, и это мешает усвоению правил приемлемого поведения.

И, наконец, дети, изменившие свое поведение в результате столь сильного воздействия, скорее всего не сделают своими внутренними ценностями те нормы, которые им пытаются привить. Они будут повиноваться лишь до тех пор, пока за их поведением наблюдают.

Агрессивность ребенка проявляется, если:

· ребенка бьют; 

· над ребенком издеваются; 

· над ним зло шутят; 

· ребенка заставляют испытывать чувство незаслуженного стыда; 

· родители заведомо лгут; 

· родители пьют и устраивают дебоши; 

· родители нетребовательны и неавторитетны для своего ребенка; 

· родители не умеют любить своих детей одинаково; 

· родители ребенку не доверяют; 

· родители настраивают детей друг против друга; 

· родители не общаются со своим ребенком; 

· вход в дом закрыт для друзей ребенка; 

· родители живут своей жизнью, и в этой жизни нет места их ребенку; 

· ребенок чувствует, что его не любят.

Памятка для родителей
Профилактика детской агрессивности
· Проследите, чтобы агрессивное поведение ребенка не поощрялось окружающими, чтобы он не получал видимой выгоды от агрессии. 

· Не допускайте бесконтрольного просмотра телепередач, видеофильмов, т. к. даже некоторые мультфильмы имеют высокий уровень агрессии. 

· Не допускайте чрезмерного увлечения играми на компьютере, компьютерной приставе, выбирайте видеоигры без элементов насилия, агрессии. 

· Объясняйте ребенку, что есть множество способов разрешения любых конфликтов (рассказы подкрепляйте собственным поведением). Американские психологи установили, что дети, проявляющие агрессию, иногда просто не знают иных способов выйти из конфликта или не допустить его. 

· Старайтесь сохранять в своей семье атмосферу открытости и доверия. 

· Не давайте своему ребенку нереальных обещаний. 

· Не ставьте своему ребенку каких бы то ни было условий. 

· Будьте тактичны, применяя меры воздействия к ребенку. 

· Не наказывайте своего ребенка за то, что позволяете делать себе. 

· Не изменяйте своих требований по отношению к ребенку в угоду чему- либо. 

· Не шантажируйте ребенка своими отношениями друг с другом. 

· Не бойтесь поделиться с ребенком своими чувствами и слабостями. 

· Не ставьте свои отношения с собственным ребенком в зависимость от его учебных успехов. 

Памятки для родителей 
Если ребенок агрессивен…
· Любите и принимайте ребенка таким, каков он есть. 

· Помните, что ребенок всегда подражает тому, за кем (чем) привык наблюдать, поэтому ни вы, ни другие родные и близкие ребенка не должны проявлять агрессию. 

· Предъявляя ребенку требования, учитывайте не свои желания, а его возможности. 

· Гасите конфликт, направляя интерес ребенка в другое русло. 

· Учите ребенка правильному общению со сверстниками и взрослыми. 

· Расширяйте кругозор ребенка. 

· Включайте ребенка в совместную деятельность, подчеркивая его значимость. 

· Игнорируйте легкие проявления агрессивности ребенка, не фиксируйте на этом внимание окружающих. 

Бороться с агрессивностью нужно…
Терпением. Это самая большая добродетель, какая только может быть 
у родителей.

Объяснением. Объясните ребенку, почему его поведение неправильно, но будьте предельно кратким.

Отвлечением. Постарайтесь предложить вашему ребенку что-нибудь более привлекательное, чем то, что он пытается делать.

Неторопливостью. Не спешите наказывать ребенка – сделайте это только если поступок повторится.

Наградами. Если вы похвалили ребенка за хорошее поведение – это пробудит в нем желание еще раз услышать ваши добрые слова.

Правила родительского поведения, способствующего снижению детской агрессивности
· Помогайте ребенку осваивать конструктивные способы преодоления препятствий, разрешения проблем. Покажите, что есть более эффективные и безопасные способы, чем физическое нападение. 

· Свои собственные агрессивные реакции на какие-то события не переносите на ребенка. 

· Помогайте ему лучше узнать себя и других людей. Не исключено, что ребенок ведет себя агрессивно потому, что не видит другого способа самоутвердиться или воспринимает мир как враждебный. 

· Не унижайте и не оскорбляйте ребенка, особенно при посторонних; обеспечьте ему чувство защищенности. 

· Вспомните причины собственных агрессивных поступков в детском возрасте. Например, из-за чего происходили ваши стычки с братом или сестрой, или собственными родителями, или одноклассниками. Возможно, вы сможете лучше понять своего ребенка и помочь ему. 

· Будьте внимательны к чувствам и желаниям своего ребенка. 

· Адекватно оценивайте возможности ребенка. 

· Умейте идти на компромисс. 

· Найдите оптимальный путь воспитания ребенка, с которым согласны все, кто участвует в этом процессе. 

· Любите ребенка просто за то, что он у вас есть, без каких-либо условий. 

Психологический настрой для родителей, помогающий преодолеть гнев
· Я способен контролировать свой гнев, сдерживая мысли, которые его вызывают. 

· Я умею вовремя остановиться. 

· Я сохраняю спокойствие. 

· В следующий раз я справлюсь с гневом лучше. 

· Я способен признавать свои ошибки. 

